

---

---

# GAZETA DE VALENCIA

DEL MARTES 11. DE ABRIL DE 1809.

---

## PORTUGAL.

Los Franceses, despues de la batalla de Camarido, no han hecho por ahora diligencia para pasar el Miño por ninguna parte; antes bien fueron evacuando esta frontera casi enteramente, y se dirigen por Ribadavia, Orense &c. En esta tierra están compóniendo la artillería que llegó arruinada.

Los Franceses que existen actualmente en todo el Obispado de Tuy no llegan á 2. mil hombres, y de estos la mayor parte se halla en la Ciudad. Los que estaban en Vigo vinieron á reunirse á estos otros, dexando enteramente evacuado aquel puerto. La causa de este movimiento es sin duda la sublevacion de aquella comarca, que se va extendiendo por Galicia. Ello es que ayer entraron en Tuy unos 40. carros de heridos del combate que los Franceses tuvieron en Pontevedra. Esta tarde salió de Tuy un batallon de infantería, y un esquadron de caballería con 6. cañones, dirigiéndose á aquella villa para ver si pueden sujetar aquellos habitantes.

El dia 4. del corriente un postillon gallego, que venia de Orense con cartas del Mariscal Sout para el General la Martiniere, que está en Tuy, inducido por otros gallegos patriotas, pasó por acá frente de Monzon, pidiendo le conduxesen á nuestro General, á quien queria entregar las cartas, y comunicarle otras noticias particulares: en efecto fue conducido á su presencia. Muchas veces son estratagemas de guerra, para hacer que caygan en manos del enemigo planes falsos. En las Gazetas inglesas se dice, que de esta suerte hicieron los Franceses llegar al Quartel general de Moore noticias erróneas.

*En la Proclama del General en Gefe del Ejército entre Tajo y Mondego, se dice á los Soldados entre otras cosas lo siguiente, que nos ha parecido digno del Público.*

„Si hasta aquí hemos permanecido sobre la línea de Zé-cere, es porque ha sido preciso mientras que se reunia y organizaba el Ejército, y no porque sean necesarias á los Portugueses posiciones ventajosas para pelear con valor. Ya hice avanzar varios batallones, para que se unan con los que sobre la Raya han esperado al enemigo: nosotros seguiremos el mismo camino. El honor y el patriotismo nos llaman allí: nuevas tropas vienen á reforzarnos: de la Corte y de la Provincia de Alentejo marchan regimientos y brigadas; todos quieren participar de la gloria que vamos á conseguir.

Soldados, ¡qual será nuestro placer cuando entremos en la Capital entre los vivas y parabienes de nuestras familias, y de un numeroso pueblo que no se cansará de bendecirnos!

Quartel general de Toman 19. de Febrero de 1809. = Antonio Joseph de Miranda Enriquez, Teniente General y Comandante en Gefe.”

*De la misma fecha.*

El Príncipe Regente nuestro Señor, teniendo en consideracion las qualidades, méritos y experiencia militar de Guillermo Carr Berréfort, Teniente General al servicio de S. M. Británica, por decreto de 7. del corriente se ha servido nombrarle Mariscal de sus Ejércitos, y encargarle del mando en Gefe de las tropas de este Reyno, para que lo exerza con todas las facultades, que como á tal le competen por leyes y reglamentos militares.

*Braganza 19. de Febrero.*

La villa de Villa-Servos, poblacion rica, y que dista 8. leguas de aquí, fue atacada antes de ayer por una partida de caballería francesa de 98. hombres, que segun parece vinieron de Benavente. Fue valerosamente rechazada por los paisanos, y se retiró con pérdida de 3. muertos, y un Capitan herido. Suponiendo el pueblo que el enemigo intentaria atacar de nuevo, envió un oficio pidiendo municiones, el qual se remitió

al Gobernador de la Provincia que está en Chaves. A la hora que salió el oficio, se habian reunido en dicha poblacion 4. 6 5. mil paisanos, y esperaban animosos al enemigo.

*Gibraltar 18. de Marzo.*

El Jueves último pasó el Estrecho el navío de S. M. *Success*, y lleva á bordo dos Ministros Austriacos que se dirigen á Londres. Esto nos da una idea de las intenciones del Gabinete de Viena.

*Málaga 27. de Marzo.*

Es admirable la celeridad con que Andalucía se apresura á socorrer la patria: ya han entrado en Sevilla 15. mil fusiles, que nos envia la fiel amistad de Inglaterra: ya salen los regimientos armados y vestidos en casi horas; el de Cantabria á los 8. dias tenia el completo de su gente, y dispuesta para campaña, adonde fue en el momento: siete regimientos de caballería se alistan con una prontitud increíble: mil monturas se hacen cada semana en varios pueblos, que se reunen á la Capital de estas Provincias del heroismo, que anima S. M. como alma hermosa de este digno cuerpo, á que temen los viles satélites de la impiedad.

*Sevilla 29. de Marzo.*

*En una carta del Excmo. Señor Marqués de la Romana, dirigida desde su Quartel general de Requejo con fecha de 11. de Marzo, dice al Encargado de Negocios de S. M. en Lisboa entre otras cosas lo siguiente.*

„Los habitantes del Reyno de Galicia, poseidos del mas entusiasmado patriotismo, se han levantado contra los enemigos iniquos opresores que han entrado en su territorio. Los atacan, interceptan sus robos, y arrostran los peligros con la mayor bizarría, acreditando su fidelidad y su valor, digno de imitarse por todos los buenos españoles. Puede asegurarse que en los diferentes ataques han muerto y hecho prisioneros 10. mil enemigos, y confio que acabarán con todos los que hay en su suelo.”

*Real orden de S. M. comunicada á los Generales de los  
Ejércitos.*

Acaba de llegar á S. M. la Proclama publicada en Zaragoza por el Mariscal Lannes, Duque de Monte-Bello, en que se previene á los habitantes de Aragon, que el primero que se encuentre con las armas en la mano será castigado de muerte. Este General, escarmentado tal vez con la heroica resistencia de Zaragoza, y conociendo lo que son los Aragoneses armados, habrá consultado en esta providencia á su seguridad, ó á su venganza. Pero prescindiendo de si esta medida puede ó no contribuir al efecto que se propone el Mariscal Lannes, debe él y deben los demás Comandantes franceses saber, que en España todos los habitantes que pueden llevar armas son soldados de la Patria. El Estado les da este concepto, la Junta Suprema los declara tales; y no pueden menos de serlo en una guerra, que no se hace de Ejército á Ejército como las otras, sino que es de un Ejército contra una Nacion entera, que rehusa unánimemente el yugo injusto y odioso que se la quiere poner encima. Todo individuo de esta Nacion está por consiguiente baxo la proteccion de las leyes de la guerra; y el General que no las observa, en vez de ser un militar, es un bandido que provoca contra sí la abominacion del cielo, y la venganza de los hombres. Bien sabe la Junta, que los Franceses quando vencen se rien de estos principios de equidad, consagrados por la observancia y respeto de todas las Naciones, con un descaro y una insolencia iguales á la afectacion arrastrada y enfadosa con que los reclaman quando son vencidos; pero los recuerda á V. E. para que vea la obligacion en que están, así el Gobierno español, como la fuerza armada nacional, de proteger á los Ciudadanos. Tres prisioneros Franceses responderán de cada Español, sea paisano ó soldado, con quien los enemigos faltan á las leyes de la guerra. La Europa oirá con tanta admiracion como espanto, que una Nacion magnánima que ha empezado esta lucha haciendo 30. mil prisioneros, y tratándolos con generosidad y justicia, olvida á pesar suyo su carácter y sus principios, y comienza á diezmar sin compasion alguna á estos infelices, desde el primer General hasta el último soldado. Pero no somos nosotros, no, quien les conde-

na ; es la mano impia de sus Gefes mismos, que escribiendo semejantes Proclamas, y poniéndonos en la dura y terrible necesidad de la represália, firma igualmente la sentencia de muerte contra los Franceses, que contra los desventurados Españoles.

Ha acordado pues la Junta Suprema que V. E. lo haga entender así por un oficio al General del Ejército francés que tenga delante. Y de Real órden lo comunico á V. E. para su inteligencia y cumplimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Real Alcázar de Sevilla 20. de Marzo de 1809.

*Granada 1. de Abril.*

Por extraordinario recibido en la mañana de este día, remitido por la Junta de Defensa y Armamento de la Carolina, su fecha 29. del presente mes, se ha sabido que la accion tenida entre la vanguardia del Ejército de S. M. en la Mancha, y el de los enemigos sobre Ciudad-Real, no ha producido las funestas conseqüencias que se han divulgado, sí solo un corto número de prisioneros, algunos muertos, heridos y dispersos, con mucho daño del Ejército francés, especialmente de trescientos caballos que se adelantaron hasta el Visillo, á los quales atacaron cien hombres montados del Regimiento de Dragones de Pavía, y los desbarataron, poniéndolos en desordenada fuga, habiéndolos perseguido hasta Manzanares.

Igualmente se ha noticiado que no hay epidemia en los pueblos de aquellas inmediaciones, y que las enfermedades que se padecen son calenturas estacionales, conocidas antes con el nombre de tabardillos bastardos, y los mas enfermos de sarna y mal venéreo.

El Excmo. Señor Conde de Cartaoja!, General en Gefes del Ejército, dió á la Junta Superior de Defensa de la Carolina el parte, cuyo tenor es como sigue.

”Excmo. Señor: Antes de ayer nos arrollaron los enemigos las grandes guardias que teniamos sobre Guadiana en los puentes del Emperador y Nolaya, é inmediatamente se presentaron en las alturas próximas á Ciudad Real: reuní la tropa, y marché á atacarlos, y empezaron á ceder, é hice repasar el rio, quedando reducido á un tiro de cañon y fusi-

lería, que duró todo el día. Al siguiente batieron con fuerzas muy superiores al General Moreno; y aunque inmediatamente salió, ya estaban los enemigos apoderados de las alturas, y descendían con artillería, que empezaron á usar contra los que estaban formados. En este estado dispuse la retirada por Miguelturra, Almagro y Moral, en donde hicimos anoche un descanso de tres horas, y seguidamente continué para Santa Cruz, en donde se me reunieron las tropas de Valdepeñas, Manzanares y Daimiel: dexé la caballería en Santa Cruz, al mando del General Perellós, y la infantería vino al Viso y Visillo, para guarnecer los puntos que V. E. señala: y para que se verificase con mas prontitud, habia salido el Mayor General con la tropa, y se volvió á decirme, que antes de llegar al Visillo halló á todos alborotados, asegurando que los enemigos atacaban: puse las tropas sobre las armas; y habiendo recibido partes sucesivos, aunque no del General Perellós, de que se habia retirado con toda su caballería, y que lo mismo habia hecho el Brigadier Gonzalez Castejon, dispuse mi retirada á esta Venta, adonde acabo de llegar, y estoy dando las disposiciones mas activas para guarnecer á Montison, Aldea-Quemada, y este punto de la Venta.

Dios guarde á V. E. muchos años. Venta de Cárdenas 28. de Marzo de 1809. = El Conde de Cartaojal. = Excmo. Señor Presidente y Junta de Defensa."

*Noticias comunicadas por una persona fidedigna que escribe desde Madrid.*

El estado de Madrid en general es permanecer animado de los mismos sentimientos que ha tenido siempre. La opinión del Pueblo no ha variado, y esto se comprueba por la indiferencia con que mira al intruso Rey: en el Prado se presentó el 19, y nadie lo miró. No obstante, como la Policía tiene bastantes agentes, es preciso mucha cautela, y el Pueblo está convencido de esta verdad.

De los pocos Grandes que han quedado, solo se nota que sea partidario abierto San Adrian, pues los otros no ponen los pies en Palacio, sino en virtud de aviso, ó por esquila.

Los Ministros observan su conducta sostenida; pero están

quejosos de los Franceses , porque el General en Gefe Jourdan no les da parte sino de lo que le parece , y lo mismo al Rey , por lo qual paga espías para saber algo , y esto va por el conducto del Ministerio de la Guerra.

Se cree que al Comandante francés , que mandaba en Mora , le han quitado la vida en el Retiro.

Las tropas , Gefes y empleados destinados al Quàrtel general del Rey , tienen órden para estar prontos á la primera que se les dé ; y los segundos están habilitados de caballos y demás cosas relativas á preparacion de marcha , y lo mismo los mozos de la casa de postas.

El número de tropas que obran hoy contra Andalucía y Extremadura será de 50. mil hombres : los Generales que mandan las primeras son Sebastiani , Valence , Sembur y Rey , y su total es de 20. mil hombres : aunque no se sabe con toda exâctitud los de caballería , infantería y artillería , con todo , de los primeros no serán muchos , respecto á que ellos y sus mas acérrimos partidarios han contestado haber sido espantosa la pérdida de caballos : los 30. mil restantes obran contra Extremadura , para donde han salido algunas tropas , y unas 14. ó 16. piezas de artillería , algunas de grueso calibre.

Estos dias han dicho ellos , que de Castilla baxaban tambien tropas para ir por la Extremadura alta ; pero ignoramos si es cierto. Los Generales que allí hay son el Mariscal Víctor , y los de caballería Latour-Maubourg y Lasalle.

Por informe de dos Diputados de Galicia , por separado , el uno afecto á los Franceses , y el otro no , resultan contestes en los siguientes artículos : 1. Que salieron el 20. de Febrero de la Coruña , y el 28. estaban de vuelta , por el paisanage armado que encontraron en Doncos y los Nogales , á pesar de la escolta de 600. hombres , de los quales murieron muchos : el General francés los hizo volver á salir de la Coruña el mismo 28. á las 2. horas de su llegada con otra escolta fuerte , la qual se aumentó en Lugo hasta 2500. hombres , y no obstante esto hubo un fuerte tiroteo con el paisanage armado en las dichas montañas , habiendo sido mayor con los que escoltaban al Gobernador Alcedo y su familia , que están aquí. 2. Que no habian penetrado en su Provincia de Oren-

se, donde estaba Romana segun el uno con 9. mil hombres, y segun el otro con 15. mil, todos de tropa arreglada. 3. Que en la batalla del 16. los Ingleses quedaron victoriosos, y que los Franceses tuvieron gran pérdida. 4. Que es suma la escasez de víveres que padecen en la Coruña, Ferrol, Lugo y Santiago: la libra de xabon vale 24. rs.: azeyte no hay; la libra de pan de centeno á 20. rs., y que á su salida quedaba ya una especie de epidemia, que igualmente acometia á los naturales. 5. Que habiendo atacado á los Asturianos por la Villa de Pores, por tres veces fueron rechazados con bastante pérdida. No convienen en quanto al armamento de todo aquel Reyno, pues el afectó á los Franceses dice, que serán subyugados, porque les faltan artículos, y no tienen demasiado entusiasmo; el otro por el contrario asegura, que todos están armados en masa: lo cierto es que hace mes y medio no viene correo alguno, y las cartas de fecha mas reciente para su Ejército son del 11. pasado, y estas conducidas por un propio. A lo que se agrega haber retrocedido Mazarredo hasta Arévalo desde la Bañeza, y aunque volvió á salir está detenido en la Mota de Torro.

Han salido de aquí para Francia 6. Generales de division, y antes lo han hecho otros muchos Oficiales, que segun un Francés de carácter pertenecian al tercero y quinto cuerpo del Ejército venido á España, y cuyos Gefes son los Mariscales Lannes y Lefebre: el primero estaba en Zaragoza, y el segundo tambien, aunque no con toda su tropa, y ambos tienen orden de marchar á Francia, y aun, segun nos dicen, de Burgos y la Rioja; y asegura el referido Francés, que ya han emprendido su marcha. Tambien escriben de Medina del Campo haber salido de Valladolid á principios de este el Mariscal Besieres con 4. mil hombres para aquel Imperio.

Los Generales Ney y Soult están en Galicia con sus divisiones. Del espíritu público de aquella Provincia puede juzgarse por la anterior deposicion de sus Diputados: del de Castilla no es tan fácil formar idea; pero se sabe, que los pueblos están quasi desiertos, y que muchos, ó los mas han experimentado ya los mayores males, y así no es extraño que esten amedrentados.

Los Franceses esparcen noticias, de que debe venir pronto el Emperador con 40. mil hombres, y con ellos Masena; pero si esto fuera no retiraría de España el 3. y 5. cuerpo. No dudan de la guerra del Austria, y con relacion al ya citado Francés, no es posible hacer dos conquistas á la vez; y así presumen que no solo no pueden venir socorros, sino que es preciso sacar de aquí tropas para el Norte.

Las tropas en general del Ejército francés están descontentas por no haberlas pagado hace 5. meses.

*Córdoba 28. de Marzo.*

Ayer salió con direccion á nuestro Ejército el Esquadron de caballería del Príncipe, excelentemente vestido y armado en esta Ciudad.

*Valdepeñas 23. de Marzo.*

El 21. se hallaba el Señor Echavarri en Fuenlabrada, inmediato al Ejército de Extremadura, á quien se unian las divisiones del Señor Bascourt y Orgaz, componiendo unas fuerzas muy respetables. El 23. se habrá unido con los dichos el Duque de Alburquerque, y podrán batir la retaguardia enemiga.

*Ciudad-Rodrigo 2. de Marzo.*

Las avanzadas de los Franceses que estaban en Salamanca, no se adelantaban hasta antes de ayer mas que á 2. leguas de distancia de la Ciudad; pero ayer llegaron hasta el puente de San Estévan, en donde se encontraron con las nuestras. De nuestra parte eran 65. hombres, y 80. de la de los Franceses; los nuestros les hicieron retroceder hasta Bobéda, 3. leguas al poniente de Salamanca, y allí se les juntaron otros 80, por cuyo motivo se retiraron los nuestros. Hicimos dos prisioneros, uno de los cuales está gravemente herido: cogidos 2. caballos, 5. maletas, y algunas armas. El Mayor Grant fue levemente herido de una bala en la cabeza.

*Noticias de Salamanca.*

*En el Correo Político y Literario de Sevilla se han publicado las siguientes del 9. de Marzo.*

Ayer mañana salieron de aquí los dos batallones del Regimiento número 45, que harian como unos 2. mil hombres, con direccion á Ledesma, y decian que iban á socorrer á los West-

lalienses de caballería, á quienes suponian cortados ó cercados hácia el Duero. Los quinientos hombres de caballería que habia en Villaflores y Cantalapiedra se vinieron antes de ayer á Vilafuente, Villoria y Villorueta. La cebada está en la Ciudad tan apurada, que solo hay ya para dos ó tres dias, y andan recogiendo salvados para los caballos; apurando el General al Intendente para que trayga cebada de tierra de Ledesma, y diciéndole este que no la habia, dixo el mismo General que enviaria la caballería á talar el pais, y le reconvino por que no se habian traído todas las armas de dicha tierra de Ledesma, y el Intendente repuso que enviasen ellos por ellas. El General envió á pedir al Intendente un sugeto que pudiese informarle de una rata diversa de Ciudad-Rodrigo, para ir desde aquí con la artillería á Oporto. Todo esto es muy seguro.

Aquí siguen haciéndose las 100. mil raciones de galleta, y recogiendo trigo; y aunque nada dicen de marcha, están dispuestos á primer aviso. Sus noticias de Francia suponen al Emperador en Francfort, y que en el Rhin ha inundado enteramente los pueblos vecinos, y con tanta presteza que han perecido muchas personas, y se cita la Ciudad de Crebret, cuyos habitantes, que se salvaron en una montaña vecina, habiéndose hundido esta, perecieron. Conservan aquí toda la artillería, y es lástima que ocupen por mas tiempo este pueblo tan útil á la causa comun, así por la subsistencia, como por la gente que pudiera proporcionar.

#### CATALUÑA.

*Mannesa 30. de Marzo.*

*Con fecha de 27. el Caballero de San Pedro da parte á esta  
ilustre Junta, cuyo contenido es el siguiente.*

Habiéndose esparcido la voz que en el lugarcito de las Cabañas habia un gran número de Franceses, determiné enviar para su averiguacion y descubierta á este invicto Somaten con algunos Migueletes del tercer tercio de Lérida, que á la sazón se encontraba en esta. Tuvieron su encuentro en los montes de la Granada, y se armó un fuerte tiroteo que duró tres horas, obligando á los malditos á retirarse á dicho lugarcito con bastante pérdida, teniendo de nuestra parte solamente dos heridos. Esta accion enardecia á estos famosos naturales, que

ayer por la mañana se reunieron en esta como unos 300. hombres, los cuales bien municionados y provistos de todo lo necesario emprendieron atacar al enemigo con tanta actividad que no puede explicarse. Antes de llegar al dicho lugar, en un bosque inmediato, estaba escondido el enemigo en número igual al nuestro, lo observó algun *Briganti*, é hizo señal con son de corneta.

Armóse en breve un fuerte combate, que duró desde la una hasta las seis de la tarde. Acudió allí tanta gente de toda clase, que hizo bien conocer el patriotismo de este vecindario.

Conocióse á nuestro favor la victoria despues de una hora de combate, por observar faltaban todos los tambores y Comandantes que iban á caballo. Embistieron al bosque con gritos de als *gabachots*; y á no haber llegado en aquel intermedio refuerzos considerables, sin duda quedaban todos traspasados en nuestras *bayonetas*. Fue grande la pérdida del enemigo, y hoy espero saberlo por los mismos Somatenes que tengo allí.

Mi cazador fue uno de los que se distinguieron en aquella función, pues dicen algunos que mató á un Comandante, y aseguran varios que envió repentinamente á los infiernos al abanderado del refuerzo, y que le faltó poco para no pillar la gran ave de rapiña. Espero en breve la feliz noticia de haber enteramente los malditos desocupado á Villafranca, que se da por cierto, y lo creo así. Dios guarde á V. S. muchos años. San Pedro de Riudebillas 27. de Marzo de 1809. =  
De *Olcinellas*.

*Valencia 11. de Abril.*

La alta reputacion que tan dignamente se ha adquirido el General D. Gregorio la Cuesta, y el interés del Público en el éxito de un empeño que justamente presiente será glorioso y digno del héroe que lo dirige, le hace esperar con ansiedad unos datos indudables y fixos sobre el término de una acción, á la qual ha precedido la conducta militar mas sábia y mas meditada. No creemos que hasta el presente existían noticias de la decision de este importante suceso; pero juzgamos de nuestro deber el anunciar con confianza, que el Señor Cuesta prolongará el éxito de esta lucha hasta cierto punto. Tenemos ideas

justas de que por varias direcciones se encaminan refuerzos á engrosar aquel Ejército, y á auxiliar sus movimientos; y hasta que la reunion con unos y las combinaciones con otros se hayan verificado, nos persuadimos que se sostendrá el Señor Cuesta, dificultando al enemigo los progresos de su marcha, sin contraerse á un empeño decisivo.

Lechi con una gruesa division se dirigia hácia Gerona, con ánimo segun se opina de atacar aquella Plaza, y de depositar en el castillo de San Fernando al mismo tiempo el rico botin de Barcelona; pero los Migueletes y Somatenes, cerca de Grannollers, se nos asegura que han interceptado una gran parte de este rico convoy, matándoles mucha gente; y el furibundo Lechi con el resto de sus salteadores volvió á Barcelona, maldiciendo su expedicion.

La desercion en el Ejército enemigo es muy general en todas partes; y juzgamos que la expedicion de Galicia, dictada mas por pasiones viles y por las profecías de Napoleon, que por ningun principio conocido en el arte de la guerra, será funestísima á estos agresores atrevidos y atolondrados.

Manifiesto de la Nacion Española á la Europa. Este preciosísimo papel de la Suprema Junta Gubernativa del Reyno dice ser ella, quanto importaba y se deseaba que fuese. En él se ve á todo el amor nacional esforzándose para concebirle, darle á luz el dolor, mostrarle el pundonor, hablar la Magestad, y tomar su voz los labios sencillos de la verdad. Es fetó verdaderamente Real, con las facciones de realmente español. En 24. páginas se empieza y concluye la época verdadera de la Nacion; cada cláusula es un texto de su gloria, de su independencia, ó de su patriotismo; cada palabra una advertencia, y cada advertencia un registro de maciza política. Dirigido á la Europa como manifiesto, será y debe ser el catecismo de España, que enseñaremos á nuestros nietos, hasta que le tomen bien de memoria, y de corazon. Se hallará en las casas donde se vende la Gazeta, y en la librería de Mariano Cabrerizo, junto al Colegio del Beato Ribera.